

## 健康知识送基层



**本报讯** 不久前,方城县人民医院党总支副书记孙正带领由8名党员组成的志愿者服务队,先后深入拐河镇新庄岭村、权庄村、郭沟村开展“党员先锋行,健康送基层”义诊活动。该活动旨在进一步发挥党员的先锋模范作用,将党的十九精神贯彻落实到实际工作中。

在活动中,志愿者们为村民们认真听诊、查体、测量血压,耐心解答疑惑,同时用通俗易懂的语言向村民们普及常见病、季节病及农忙季外伤防治知识等,受到村民们的好评。

(藏琳琳 乔晓娜)

**又讯** 日前,方城县人民医院积极响应上级号召,选派60名医疗骨干及30名扶贫志愿者,组成9支义诊团队,分别由院领导班子成员带队,赴四里店乡、古庄店乡、杨集乡、袁店乡、清河镇、独树镇、广阳镇、柳河乡和拐河镇9个乡镇,开展“全国扶贫日”大型义诊活动,宣传党的各项惠民政策、普及健康知识。

活动现场,志愿者们通过悬挂横幅、摆放宣传展板、发放宣传资料等形式,向群众宣传扶贫政策、普及健康知识。

在义诊台前,前来参加义诊的村民络绎不绝。医务人员为村民检查身体、指导用药、诊断病情,给出治疗建议,并对患病村民赠送药品,讲解健康知识。

专家们还不辞辛劳地为行动不便的村民上门义诊,受到了群众称赞。在为村民义诊的同时,专家们还来到当地乡镇卫生院进行业务指导,并对疑难重症患者进行会诊查房。

在此次大型义诊活动中,受益村民达3000余人次,方城县人民医院医务人员免费发放药品共计1.2万余元。

(乔晓娜 方圆 藏琳琳)



图①:方城县人民医院急诊科主任、共产党员张书剑在权庄村义诊。

图②:方城县人民医院眼科主任、共产党员房亚都在新庄岭村义诊。

图③:方城县人民医院医务人员在杨集乡义诊。

图④:方城县人民医院医务人员上门义诊。

图⑤:方城县人民医院医务人员为村民免费发放药品。

乔晓娜 方圆 藏琳琳/摄



自脱贫攻坚工作开展以来,新野县王集镇卫生院认真贯彻落实县委、县政府关于“精准扶贫、健康扶贫”工作要求,积极响应县卫生计生委“送医下乡、送专家下村”号召,多次组织医疗队下村入户,开展免费诊疗活动。

新野县王集镇卫生院医务人员走村入户巡诊,为行动有困难的贫困群众提供上门医疗服务;进行家庭医生签约服务;对慢性病人进行会诊并开具长期治疗处方,同时为其发放家庭小药箱;大力宣传相关健康扶贫政策和居民医疗保险政策,使广大群众敢看病,看得起病。

图①:新野县王集镇卫生院院长马文武慰问贫困人员。  
图②:新野县王集镇卫生院健康扶贫医疗队看望贫困户家庭。  
图③:新野县王集镇卫生院健康扶贫医疗队整装待发。

乔晓娜 汤清江/摄



## 又到板栗收获季节 采摘板栗要小心 扎伤眼睛快就医

□李霞 乔晓娜

近日,南阳市眼科医院眼外伤病区连续收治了多名被板栗球刺扎伤眼睛的患者。他们多是在仰头打板栗时,被带球刺的板栗砸中眼睛而造成眼外伤。对此,南阳市眼科医院副院长、眼外伤专家丁亚莉提醒,采摘板栗时一定要做好防护措施,如不慎被板栗刺扎伤眼睛,应尽快就医。

日前,家住桐柏县的赵先生在家人的陪同下匆匆来到南阳市眼科医院。原来,当天下午,赵先生在自家果园采摘板栗时,不慎被打落的板栗砸中右眼,顿觉眼睛剧烈刺痛,并且流泪不止。乡村医生检查后,建议他立即到南阳市眼科医院诊治。后来,赵先生被诊断为右眼角膜异物。

经过仔细检查、消毒,丁亚莉为赵先生的右眼进行了局部麻醉,在显微镜下小心翼翼地取出了扎在他角膜里的7根板栗刺。

“毛刺扎得很深,即将穿透角膜全层,幸亏赵先生来医院及时,否则后果非常严重。”术后,丁亚莉告诉赵先生的家人。

目前,经过数天的抗感染、促进角膜修复再生等对症治疗后,赵先生的右眼已痊愈,视力也恢复良好。

相对于赵先生,有几名患者就没有那么幸运了。他们有的因角膜穿孔引发外伤性白内障,有的因感染引发化脓性眼内炎。

最严重的是来自社旗县的刘老太太,她在受伤后直至视力消失才来到医院就诊。原来,刘老太太在打板栗时,不慎被掉落的板栗球砸中右眼,顿觉右眼剧烈刺痛,泪流不止,但她只是让老伴买了一些消炎药和眼药水治疗。虽然刺痛和异物感稍有缓解,但视力下降很严重,等女儿得知情况带她来医院看病时,刘老太太右眼视力

仅有光感了,经检查被诊断为右眼角膜深层异物、角膜穿通伤、化脓性眼内炎等。这些患者经过精心治疗病情得到了控制,但视力都会不同程度地受到影响。

据丁亚莉介绍,每年板栗成熟的季节,该院眼外伤科都会接诊不少被板栗刺伤眼睛的病例,今年接诊的此类患者已达7人。

丁亚莉说,由于板栗外面的刺细小坚硬,且携带大量细菌、真菌等微生物,入眼后极易刺穿角膜甚至晶状体,导致角膜溃疡、眼内异物、外伤性白内障、眼内炎等,严重者会有失明危险。为此,她特别提醒:在采摘板栗时一定要做好防护措施,戴好防护镜或宽檐草帽,最好戴上头盔。万一不幸眼睛被板栗刺伤,千万不要自行挑刺或挤压、揉搓眼球,一定要及时到正规医院就诊,以免造成终身遗憾。

## 扶贫济困解难事 温暖和谐进农家

### ——南召县中医院扶贫工作掠影

□乔晓娜 马德清 王卓文/图

自改革开放以来,经过持续艰苦的努力,我们成功走出了一条中国特色扶贫开发道路,使7亿多农村贫困人口成功脱贫,为全面建成小康社会打下了坚实基础。但是,截至2014年年底,仍有7000多万农村贫困人口。

2015年11月27日~28日,中央扶贫开发工作会议在北京召开。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平强调,消除贫困、改善民生、逐步实现共同富裕,是社会主义的本质要求,是中国共产党的重要使命。

全面建成小康社会,是中国共产党对中国人民的庄严承诺。脱贫攻坚战的冲锋号已经吹响。“十三五”期间脱贫攻坚的目标是,到2020年稳定实现农村贫困人口不愁吃、不愁穿,农村贫困人口义务教育、基本医疗、住房安全有保障;同时,实现贫困地区农民人均可支配收入增长幅度高于全国平均水平、基本公共服务主要领域指标接近全国平均水平。

脱贫攻坚,众志成城,决不能落下一个贫困地区、一个贫困群众。

南召县是国家扶贫开发工作重点县和秦巴山系连片扶贫开发重点县,全县辖15个乡镇,人口58.8万人。全县贫困人口45426人,其中因病致贫人口23344人,占贫困人口51.3%;因病致贫人口13496人,患病人口占贫困人口的29.7%,因病致贫、因病返贫现象严重。

脱贫攻坚战役打响后,南召县委、县政府认真听取群众呼声,积极回应群众期盼,把健康扶贫工程当成脱贫攻坚工作重要抓手,创新模式,拓宽途径,为贫困群众撑起了健康“保护伞”,最大限度减少因病致贫、因病返贫,取得了明显成效。

南召县中医院领导班子高度重视健康扶贫工作,认真贯彻落实国家、省、市、县扶贫攻坚精神,严格按照《南召县“十三五”脱贫攻坚规划》《南召县关于健康扶贫的实施意见》《2017年医疗卫生扶贫进村入户义诊活动方案》《南召县农村贫困人口大病专项救治工作实施方案》等重要文件的安排部署,把健康扶贫纳入全院健康扶贫工作总体规划,明确了健康扶贫的任务,全力攻坚。

南召县中医院开辟“一站式”绿色通道,确保农村贫困人口在该院就医享受优先就诊,免收院内救护车院前急救费用,免收由个人承担部分的挂号费、一般诊疗费、床位费等;针对住院费用,实行“一站式”结算,决不让患者多跑一次;着力开展两项惠民活动,将巡回义诊纳入常规工作,组建医疗义诊队伍定期下乡义诊;制作健康扶贫政策解读宣传页、宣传册等,通过送医下乡义诊队、驻村工作队、帮扶责任人进村入户送到贫困户家中,宣传党的各项健康惠民政策。

对患重病的贫困人口,特困人员救助供养对象、城乡最低生活保障对象、困境儿童,实施“先诊疗后付费”“一站式”结算服务,患者出院时医保报销费用由医疗机构先行垫付。

南召县中医院组建了家庭医生签约服务团队,采取“包乡、包村、包户、包人”四包形式,同贫困人口签订医疗卫生服务协议,对需要住院的贫困人口由签约医生负责联系医院,确定诊疗方案,实施有效治疗。

此外,南召县中医院还拓宽贫困人口医疗帮扶新途径,为建档立卡贫困户中

7~64岁人群每年免费体检一次,做到边体检、边筛查、边诊治,引导贫困群众树立“有病早治、无病要防”的健康理念,不断提高贫困群众的健康水平。

为了夯实基础,提升医疗服务能力,南召县中医院投资6800万元新建二期门诊医技楼。目前,该项目建设已接近尾声。该院还派出30余名骨干医师到省级三级医院进修学习。

民之所望,施政所向。日前,南召县中医院院长李建超带领全体帮扶人员,来到南召县皇后乡娘娘庙村,向村小学的所有学生开展献爱心捐赠活动,捐赠书包、文具等学习用品。李建超还寄语孩子们用心学习、茁壮成长。

早在今年年初,南召县中医院全体帮扶人员到娘娘庙村时,就向该村所有建档立卡贫困户送上了扶贫资金及过冬的物资,希望他们能过上安定、祥和的生活。

自2016年以来,南召县中医院对开展精准扶贫工作十分重视,针对娘娘庙村的发展方向,制订了切实可行的扶贫计划,向他们捐助了10余万元现金及衣物、学习用品、生活必需品等,及时有效地解决了贫困户生产、生活方面的困难。该院还多次组织医务人员开展义诊、送药活动,切实有效地解决农民看病难的问题。

随着南召县中医院对娘娘庙村扶贫工作的深入开展,从最初的软弱涣散、基础设施落后、村级集体经济薄弱、贫困发生率28.1%到如今朝气蓬勃、基础设施完备、发展村集体产业、贫困发生率降到1.6%……该村发生了质的变化。

娘娘庙村村民的幸福指数也在逐年提升。村民自发组织成立了广场舞队、腰鼓队和篮球队,经常开展文体活动。村民的整体素质也上升了一个台阶,这正应了一句老话“仓廪实而知礼节”。



娘娘庙村义诊现场



到贫困户家中慰问走访



为孩子们发放学习用品



为贫困户购买的慰问品